

να εντοπιστούν λόγω της λάσπης» εξηγεί η Ιωάννα Κρικεκούκη. Όπως τονίζει ο Γρηγόρης Σταμούλης, υπάρχουν σοβαρά προβλήματα υδροδότησης κυρίως στην περιοχή του Αγίου Παντελεήμονα.

Σε ξενοδοχεία φιλοξενούνται όσοι πληγέ- ντες δεν μπορούν να διανυκτερεύσουν στις οικίες τους. Παρόλο που ο Δήμος Μεγαρέων είχε διαθέσει δύο χώρους - έναν στο Δημαρχείο κι έναν στο Πολιτιστικό Κέντρο - προκειμένου να φιλοξενηθούν όσοι κάτοικοι το ζητούσαν, το πρώτο βράδυ μετά το φονικό πέραςμα της κακοκαιρίας δεν έγινε κανένα τέτοιο αίτημα. «Ωστόσο, χθες τέσσερα άτομα ζήτησαν να φιλοξενηθούν από τον δήμο, και μάλιστα έχουμε βρει καλύτερη λύση, έχουμε... επιστρατεύσει ξενοδοχείο για τη διαμονή τους. Βέβαια, θα πρέπει να σημειώσουμε πως οι περισσότεροι κάτοικοι, οι οποίοι εκ των πραγμάτων δεν μπορούν να κοιμηθούν στα σπίτια τους που έχουν υποστεί ζημιές, φιλοξενούνται σε συγγενικά και φιλικά σπίτια». Σε ένα ξενοδο-

χείο της περιοχής, 40 κάτοικοι της Μάνδρας φιλοξενήθηκαν τα δύο πρώτα βράδια.

Ανάγκη για τρόφιμα και νερό

Νερό μοίραζαν όλη μέρα χθες οι Δήμοι Μάνδρας - Ειδυλλίας και Μεγαρέων στους κατοίκους, οι οποίοι δεν μπορούσαν καν να μπουν στα σπίτια τους ή οι οικοσκευές τους έχουν καταστραφεί. Είναι ενδεικτικό πως δύο φορτηγά του Δήμου Αθηναίων παρέδωσαν πάνω από 2,5 τόνους τρόφιμα μακράς διάρκειας (εμφιαλωμένο νερό, γάλα, βρεφικές τροφές, χυμοί, μαρμελάδες, μπισκότα, ξηροί καρποί κ.λπ.), μερίδες έτοιμου φαγητού, καθώς και είδη προσωπικής υγιεινής για παιδιά και ενήλικους. Επιπλέον δόθηκαν πάνω από 30 κιβώτια με είδη ρουχισμού και υπόδησης, 600 κλινοσκεπάσματα και 23 κουτιά με φαρμακευτικό υλικό. «Έχουμε πολύ δρόμο ακόμη μπροστά μας. Δεν μπορούμε καν να κάνουμε εκτίμηση για το πότε θα επιστρέψουμε σε μια κανονικότητα. Η μάχη με τον χρόνο και, ευελπιστούμε, με μικρότερης έντασης καιρικά φαινόμενα συνεχίζεται» καταλήγει ο δήμαρχος Μεγαρέων Γρηγόρης Σταμούλης.

Στη Μαγούλα, περιοχή που είχε ομολογου- μένως τις λιγότερες ζημιές συγκριτικά με τις άλλες δύο περιοχές, από την ερχόμενη εβδο- μάδα θα ξεκινήσουν, σύμφωνα με τον εντε- ταλμένο σύμβουλο του Δήμου Ελευσίνας για τη Δημοτική Ενότητα Μαγούλας Χαράλαμπο Ανδρώνη, οι καταγραφές των ζημιών. «Από μια πρώτη ματιά, οι ζημιές επικεντρώνονται κυρίως στα υπόγεια σπίτια».

Στο μεταξύ, ο γενικός γραμματέας Δημόσιας Υγείας Ιωάννης Βασκόζος σε εγκύκλιό του κρούει τον κώδωνα του κινδύνου για τυχόν μόλυνση έπειτα από βλάβες στο δίκτυο ύδρευ- σης μετά τις έντονες πλημμύρες στη Δυτική Αττική. Γι' αυτόν τον λόγο ζητά την άμεση διενέργεια ελέγχων και να ληφθούν τα απαραί- τητα μέτρα προστασίας των πηγών ύδρευσης. Απαραίτητη κρίνεται η λήψη δειγμάτων νερού για εργαστηριακή εξέταση. Επιπρόσθετα, το υπουργείο Υγείας επισημαίνει ότι αντίστοιχα μέτρα πρέπει να ληφθούν και για τη διασφά- λιση της ποιότητας των τροφίμων.

Αγωνία για τέσσερις αγνοούμενους

ΤΗΣ ΛΙΑΣ ΝΕΣΦΥΤΕ

Τα δάκρυα δεν έχουν ακόμα στε- ρέψει στη Μάνδρα που επλήγη από τη φονική καταιγίδα και δο- κιμάστηκε από τις δραματικές ελλείψεις του κρατικού μηχανισμού. Η θλίψη και ο φόβος για όσα διαδραματίστηκαν αλλά και η αγωνία για το μέλλον παραμένου- χαραγμένα στα πρόσωπα των κατοίκων. Είναι τέτοιο το μέγεθος της καταστροφής που πλέον δεν μιλούν για την επόμενη μέρα αλλά για τις επόμενες μέρες σκλη- ρής δοκιμασίας.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, η Δυ- τική Αττική θρήνηι ήδη δεκαέξι νεκρούς ενώ ο αριθμός των τραυματιών έφθασε τους 21. Το τραγικότερο, όμως, είναι ότι συνεχίστηκε και χθες το θρήνη με τους αγνοούμενους. Ο αριθμός των αγνο- ούμενων ανερχόταν αργά το βράδυ σε τέσσερα άτομα, έναν κυνηγό - ο αδελφός του οποίου έχει εντοπισθεί νεκρός - και τρεις οδηγούς οχημάτων. Τα σωστικά συνεργεία δίνουν μάχη με τον χρόνο προκειμένου να εντοπίσουν εγκαίρως τους ανθρώπους που αγνοούνται. Οι φό- βοι όμως των Αρχών παραμένου καθώς δεν αποκλείουν να υπάρχουν και άλλοι αγνοούμενοι για τους οποίους δεν έχει δηλωθεί εξαφάνιση.

Μια μικρή χαράμαδα ελπίδας φάνηκε το μεσημέρι, όταν εντοπίστηκαν ζωντανοί δυο από τους ανθρώπους που αναζη- τούνταν. Ήταν ένας 67χρονος ο οποίος βρέθηκε μέσα στο αυτοκίνητό του στην περιοχή της Αγίας Αικατερίνης στην Πα- λαιά Εθνική Οδό Ελευσίνας - Θηβών, και ένας ηλικιωμένος ο οποίος βρέθηκε σώος στο σπίτι του αλλά, σύμφωνα με όσα είπε, δεν μπορούσε να επικοινωνήσει με την κόρη του με αποτέλεσμα εκείνη να τον δηλώσει αγνοούμενο.

Μια ακόμα τραγική εξέλιξη σημειώθηκε το απόγευμα καθώς στη λίστα των θυμά- των προστέθηκε ένας 50χρονος - ήταν ανάμεσα στους αγνοούμενους - ο οποίος βρέθηκε νεκρός καταπλακωμένος από μπάζα στο υπόγειο του σπιτιού του στο Γεφυράκι Νέας Περάμου.

ΣΤΑ ΜΕΓΑΛΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ των κα- τοίκων των οποίων οι περιουσίες βυθί- σθηκαν στη λάσπη έχει προστεθεί και ο φόβος των λεπλασιών από συμμορίες που θελήσουν να εκμεταλλευτούν τις τραγικές στιγμές. Από το Αρχηγείο της ΕΛ.ΑΣ. ανακοινώθηκε ότι έχουν απο- δεσμευθεί δυνάμεις ασφαλείας που θα αξιοποιούνταν για την επέτειο του Πολυ- τεχνείου ώστε να ενισχυθούν οι αστυνο- μικοί στη Μάνδρα.

Αντιμέτωποι με σκηνές αποκάλυψης εί- ναι οι πυροσβέστες των 56 σωστικών συ- νεργείων που διεξάγουν τις επιχειρήσεις διάσωσης. Μέχρι αργά χθες το βράδυ η Πυροσβεστική είχε λάβει συνολικά 750 κλήσεις για αντλίσεις υδάτων από σπίτια και καταστήματα. Στην περιοχή επεμβαί- νουν 155 πυροσβέστες με 46 οχήματα.



Δύο ηλικιωμένες παλεύουν με τις λάσπες στη Μάνδρα

ΕΥΡΟΚΙΝΗΣΙ ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ

Επικαιρότητα

ΕΥΘΥΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΑΓΩΔΙΑ

Ήταν ο απίστευτα μεγάλος όγκος του νερού; Οι μπαζωμένοι χείμαρροι; Οι αυθαίρετες κατασκευές; Τα ανύπαρκτα αντιπλημμυρικά έργα; Ή μήπως οι πυρκαγιές που έχουν αποψιλώσει πλήρως το βουνό; Κάποιοι μίλησαν για φονική καταιγίδα που χτύπησε σε λάθος θέση και λάθος ώρα. Αυτό που οι απλοί άνθρωποι ονομάζουν «κακιά στιγμή». Μια στιγμή που έγινε εφιάλτης για 18.000 ανθρώπους στη Μάνδρα Αττικής και άλλους 8.500 στη Νέα Πέραμο. Αυτό που όλοι ομολογούν, κατόπιν εορτής βεβαίως, είναι ότι όλες οι φυσικές διεξοδοί του νερού στο Θριάσιο Πεδίο ήταν φραγμένες. Έτσι οι χείμαρροι, περίπου 50 που υπήρχαν κάποτε στην περιοχή, δεν μπόρεσαν να παραλάβουν τα υδάτινα φορτία και να εκτονώσουν τη δύναμή τους, με αποτέλεσμα το νερό να κατευθυνθεί πάνω στα σπίτια. Όσο για την απόδοση ευθυνών, εάν υπάρξει, θα αργήσει να έρθει πολύ. Προς το παρόν οι άνθρωποι μετράνε τις πληγές τους και κλαίνε. Οι ζημιές σε Μάνδρα, Μαγούλα και Νέα Πέραμο, ανυπολόγιστες. Δεν έχει μείνει τίποτα όρθιο. Σαν να πέρασε από την πόλη ένας τυφώνας και σάρωσε τα πάντα στο πέρασμά του. Τι ειρωνεία! Δεν έχει συμπληρωθεί καλά καλά ούτε ένας μήνας που τα προβλήματα της ξεχασμένης Δυτικής Αττικής (ρυπογόνες βιομηχανίες, αυθαίρετη δόμηση, μπαζωμένα ρέματα, διαλυμένα φρεάτια) είχαν αναδείξει «ΤΑ ΝΕΑ» έπειτα από οδοιπορικό που έκαναν στην περιοχή του Θριάσιου Πεδίου, το οποίο δημοσιεύτηκε σε τέσσερις συνέχειες. Και τώρα πάλι εδώ. Μόνο που αυτή τη φορά, αντί για καταγγελίες, έχουμε μπροστά μας νεκρούς κι ανθρώπους απελπισμένους.



Οδοιπορικό των «ΝΕΩΝ» στη Μάνδρα

Άνθρωποι παρακαλούν για λίγο νερό...

Η πλημμύρα άφησε πίσω της την απόλυτη καταστροφή

ΤΗΣ ΟΛΥΜΠΙΑΣ ΛΙΑΤΣΟΥ

Είκοσι τέσσερις ώρες μετά τη θεομηνία που έπληξε την περιοχή, η Μάνδρα μοιάζει με έρημη πόλη. Λες και οι κάτοικοι την έχουν εγκαταλείψει. Κλειστήκαν από φόβο στα σπίτια τους. Όσα από αυτά απέμειναν όρθια. Κι όσοι δεν έχουν πια σπίτι φιλοξενούνται σε φίλους, γείτονες και συγγενείς.

Το 80% των σπιτιών στη Μάνδρα έχει υποστεί ζημιές και από αυτά το 40% έχει καταστραφεί ολοσχερώς. Τα ισόγεια όλα πλημμύρισαν αφού το νερό σε πολλά σημεία ξεπέρασε τα δύο μέτρα. Μόνο τα σπίτια στην περιοχή της Ράχης, που είναι ψηλά, έμειναν ανέπαφα. Όσοι έχουν το κουράγιο προσπαθούν με σκούπες και φτυάρια να βγάλουν τις λάσπες από μέσα. Μοιάζει μάταιο καθώς δεν έχουν υποχωρήσει τα νερά. Δύσκολο και το έργο της Πυροσβεστικής αφού δεν μπορεί να προσεγγίσει σε όλα τα σημεία για να αδειάσει τα πλημμυρισμένα ισόγεια. Για τα υπόγεια, ούτε λόγος.

Το μποτιλιάρισμα στη γέφυρα της Αττικής Οδού που οδηγεί σε Μάνδρα και Μαγούλα μαρτυρά πως κάτι συμβαίνει. Η περιφερειακή λεωφόρος έχει μετατραπεί σε λασπόδη λίμνη, στην

οποία πλέον όγκοι από φερτά υλικά. Σίδερρα και μπάζα σκορπισμένα παντού. Ο δρόμος γεμάτος παγίδες, μας ενημερώνει ο αστυνομικός από ένα περιπολικό που στέκεται εκεί. Όπου κι αν κοιτάξεις, καταστροφή. Το νεκροταφείο της πόλης αγνώριστο. Τεράστιοι κορμοί δέντρων έχουν παρασυρθεί από το νερό και έχουν φράξει την είσοδο. Αυτοκίνητα σμπαρالياσμένα και καρφωμένα παντού.

Τα καταστήματα, σχεδόν όλα κατεστραμμένα. Αρρωστοί και ηλικιωμένοι αναζητούν φαρμακείο για να πάρουν τα φάρμακά τους. Τα λιγοστά ΙΧ που έχουν βγει στον δρόμο είναι για να προμηθευτούν μπουκάλια με νερό. Οι άνθρωποι παραμένουν από το πρωί της Τετάρτης χωρίς νερό, αφού το δίκτυο της ύδρευσης έχει υποστεί ζημιές.

«ΨΩΜΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ». Λίγα μέτρα πριν από την Πλατεία Κοροπούλη, στο κέντρο της πόλης, ένας μόνο φούρνος ήταν χθες ανοιχτός για «να βρει ο κόσμος να φάει σήμερα ένα κομμάτι ψωμί». «Φούρνιζα την ώρα που έγινε το κακό» λέει στα «ΝΕΑ» ο ιδιοκτήτης. «Είδα το νερό που κατέβαινε με φόρα και τα αυτοκίνητα να σέρνονται ακυβέρνητα προς τα κάτω. Απίστευτη εικόνα. Δεν

έχουμε ξαναδεί τέτοιο κακό». Τι πιστεύετε ότι έφταιξε; τον ρωτάμε. «Και το ρέμα που έχουν χτίσει παράνομα, και εμείς που δεν προσέξαμε και χτίσαμε όπου να 'ναι. Είναι τώρα η ώρα για να αποδώσει κανείς ευθύνες ή να σκεφτούμε τι θα κάνουν αυτοί οι άνθρωποι που έχασαν τους δικούς τους».

Στην Πλατεία Κοροπούλη έχουν ισοπεδωθεί τα πάντα. Εικόνες Αποκάλυψης. Αυτοκίνητα αναποδογυρισμένα,

Το 80% των σπιτιών έχει υποστεί ζημιές και από αυτά το 40% έχει καταστραφεί ολοσχερώς

σπίτια χωρίς τοίχους, τζαμαρίες διαλυμένες, μαγαζιά βουτηγμένα στη λάσπη. Το φωτογραφείο, το χρυσοχοείο, το φαρμακείο, το σουπερμάρκετ, μας δείχνει ο κάτοικος της περιοχής Θεόδωρος

Δούκας, στη στροφή της Κοροπούλη, διαλύθηκαν. Οι ιδιοκτήτες τους σε απόγνωση. Μέσα σε λίγη ώρα χάθηκαν ο μόχθος και οι θυσίες μιας ζωής. Οι άνθρωποι κοιτάνε και δεν πιστεύουν αυτό που βλέπουν.

Ο Γιώργος Πάσσαρης βρέθηκε στο λάθος μέρος τη λάθος στιγμή. Υπάλληλος 20 χρόνια στον





ΥΠΑΡΧΕΙ ΛΟΓΟΣ

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΣΑΡΑΝΤΑΚΟΥ

Κυβέρνηση σε ρόλο αντιπολίτευσης

Είναί πραγματικά πρωτοφανές μια κυβέρνηση που βρίσκεται στην εξουσία επί τρία χρόνια να μην αποδέχεται ποτέ ένα μικρό, έστω, μέρος των ευθυνών της για τα όσα στραβά κι ανάποδα συμβαίνουν στη χώρα. Για την οικονομία φταίνει πάντα οι προηγούμενοι. Για τους φόρους η τρόικα και η συντηρητική Ευρώπη και για τις φυσικές καταστροφές ο... κακός καιρός! Αυτό ακριβώς συνέβη και τώρα με αφορμή τη βιβλική καταστροφή στη Δυτική Αττική. Τα μέλη της κυβέρνησης επέρριψαν τις ευθύνες στις προηγούμενες κυβερνήσεις για την άναρχη δόμηση στο Λεκανοπέδιο, τα αυθαίρετα, το μπάζωμα των ρεμάτων κ.λπ. και στην κακοκαιρία. Ξέχασαν όμως ότι οι ίδιοι κυβερνούν επί τρία χρόνια και έχουν την ευθύνη της διαχείρισης των κρίσεων και - κυρίως - την ευθύνη της προετοιμασίας του κρατικού μηχανισμού για να αποτραπούν δεινά όπως αυτά που συνέβησαν πριν από λίγα 24ωρα. Την ίδια ώρα που οι υπουργοί έκαναν από τα τηλεπαράθυρα αντιπολίτευση στην... αντιπολίτευση, η περιφερειάρχης Αττικής κατέθετε αναφορά στην εισαγγελέα του Αρείου Πάγου με την οποία ζητούσε τη διερεύνηση των συνθηκών και των αιτιών που οδήγησαν στην «πρωτόγνωρη αυτή καταστροφή στη Δυτική Αττική». Δηλαδή, ο καθ' ύλην αρμόδιος κρατικός παράγοντας που όφειλε να ήταν ο πρώτος ο οποίος γνώριζε τις αδυναμίες του μηχανισμού που διοικεί και να τις είχε διορθώσει εγκαίρως, ρωτά τη Δικαιοσύνη για το τι πήγε στραβά...

Η τακτική, διότι περί τακτικής (και μάλιστα παλαιοκομματικής) πρόκειται, που εστιάζει στο «φταίνει για όλα οι άλλοι» ίσως έχει κάποιο νόημα το πρώτο τρίμηνο μετά τις εκλογές. Από εκεί και πέρα όμως δεν υπάρχουν οι... τέως αλλά μόνον οι... νυν. Ο κάθε ψηφοφόρος, ασχέτως του τι ψήφισε, βλέπει μπροστά του μόνον την κυβέρνηση και από αυτήν αναμένει να αλλάξει όλα όσα οι προηγούμενοι δεν μπόρεσαν ή δεν ήθελαν να αλλάξουν.

Κατά συνέπεια, ο «λογαριασμός» για τα καλά και τα άσχημα από τον Ιανουάριο του 2015 και μετά θα φτάσει στην κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ όταν ο Τσίπρας καταλήξει στην ημερομηνία των εκλογών. Και τότε, στην προεκλογική περίοδο, ο απολογισμός του θα πρέπει να αφορά το δικό του έργο, τα δικά του λάθη και τις δικές του παραλείψεις και όχι των αντιπάλων του όταν εκείνοι κυβερνούσαν. Εκτός πια κι αν υπάρξουν υπουργοί που θα ακολουθήσουν το παράδειγμα της κυρίας Δούρου και λίγο πριν από την αναμέτρηση καταθέσουν αναφορά στη Δικαιοσύνη ζητώντας να αποφανθούν οι εισαγγελικοί λειτουργοί τι δεν πήγε καλά στην οικονομία, στην παιδεία ή την υγεία...



1. Το νερό παρέσυρε το βυτίο στο κενό...

2. «Πηγαίνω σε καταστροφές 15 χρόνια, είναι η πρώτη φορά που συναντώ κάτι τέτοιο» λέει στα «ΝΕΑ» ο Ηρακλής Μαρκουίζος, αρχηγός του Σώματος Σαμαριτών, Διασωστών του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού

3. «Δέθηκα με τη ζώνη μου σε μια κολόνα της ΔΕΗ. Ετσι σώθηκα» λέει στα «ΝΕΑ» ο Γιώργος Πάσσαρης, υπάλληλος του Δήμου Μάνδρας

Δήμο Μάνδρας, είχε πάει το πρωί της Τετάρτης στο εργοτάξιο του δήμου, όταν άκουσε να του φωνάζουν «Γιώργο, τρέξε». «Μέχρι να καταλάβω τι συμβαίνει», λέει στα «ΝΕΑ», «το νερό είχε φτάσει στη μέση μου. Βγάζω τότε τη ζωστήρα από το παντελόνι μου και δένομαι σε μια κολόνα της ΔΕΗ. Ετσι σώθηκα» λέει και βουρκώνει.

ΖΗΤΟΥΝ ΒΟΗΘΕΙΑ. Στο Δημαρχείο της πόλης επικρατεί αναβρασμός: άνθρωποι κλαίνε, άλλοι ζητούν βοήθεια, άλλοι παρακαλούν για ένα μπουκάλι νερό και ομάδες εθελοντών με κίτρινες ντισεράδες ετοιμάζονται να βγουν στον δρόμο καθώς η ΕΜΥ προειδοποιεί ότι ακολουθούν νέα έντονα καιρικά φαινόμενα.

Οι εθελοντές διασώστες του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού (30 άτομα) που έφτασαν εδώ από την πρώτη στιγμή περιμένουν από το Συντονιστικό του δήμου οδηγίες για να πάνε να βοηθήσουν ανθρώπους, αφού υπάρχουν ακόμη εγκλωβισμένοι και αγνοούμενοι. «Πρόκειται για βιβλική καταστροφή» λέει στα «ΝΕΑ» ο αρχηγός του Σώματος Σαμαριτών, Διασωστών του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού Ηρακλής Μαρκουίζος. «Πηγαίνω σε καταστροφές 15 χρόνια, είναι η πρώτη φορά που συναντώ κάτι τέτοιο».



ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΕΚΑΜΗΝΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ

Μπάλωμα με δαπάνες στην τρύπα των εσόδων

Με πλήρη υπερχάλυψη της υστέρησης των εσόδων από τη συρράτηση δαπανών, το πρωτογενές πλεόνασμα του κρατικού προϋπολογισμού επανήλθε εντός στόχων, εμφανίζοντας μάλιστα υπέρβαση 116 εκατ. ευρώ. Τα στοιχεία του υπουργείου Οικονομικών δείχνουν «μαύρη τρύπα» 2,842 δις. ευρώ στα καθαρά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού, μεγάλο μέρος της οποίας οφείλεται στην υπέρβαση των επιστροφών φόρων κατά περίπου 2 δις. ευρώ σε σχέση με τον στόχο. Στο 10μηνο, οι επιστροφές φόρων έφτασαν μια ανάσα από τα 4,5 δις. ευρώ, όταν στο σύνολο του έτους θα έπρεπε να είναι 3,2 δις. ευρώ. Τα έσοδα προ επιστροφών φόρων υστερούν κατά περίπου 250 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον στόχο και τα έσοδα αποκρατικοποιήσεων κατά 54 εκατ. ευρώ.

Δραματική υστέρηση όμως εμφανίζουν τα έσοδα του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) κατά 577 εκατ. ευρώ, με αποτέλεσμα στο τέλος Οκτωβρίου να είναι μόλις 1,3 δις. ευρώ από 2,7 δις. ευρώ την αντίστοιχη περσινή περίοδο και έναντι στόχου για 1,9 δις. ευρώ.

Η συνακόλουθη υστέρηση κατά 1 δις. ευρώ των δαπανών του ΠΔΕ εξηγεί μόνο κατά το 1/3 την υποεκτέλεση των δαπανών του κρατικού προϋπολογισμού κατά 2,94 δις. ευρώ. Οι πρωτογενείς δαπάνες εμφανίζουν υστέρηση 1,852 δις. ευρώ.

Η κάλυψη της υστέρησης στα έσοδα από τις λιγότερες δαπάνες οδηγεί το πρωτογενές αποτέλεσμα του κρατικού προϋπολογισμού στα 5,355 δις. ευρώ έναντι στόχου για 5,239 εκατ. ευρώ.

Η ανακοίνωση του υπουργείου Οικονομικών έχει ως εξής:

«Το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 40.597 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας μείωση κατά 2.842 εκατ. ευρώ ή 6,5% έναντι του στόχου του ΜΠΔΣ 2018-2021. Τα καθαρά έσο-

δα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 39.268 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 2.265 εκατ. ευρώ ή 5,5% έναντι του στόχου του ΜΠΔΣ 2018-2021.

Η παραπάνω απόκλιση από τον στόχο, σύμφωνα με το υπουργείο Οικονομικών, οφείλεται κυρίως:

1 στις αυξημένες επιστροφές εσόδων, οι οποίες (εξαιρουμένων των επιστροφών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων οφειλών) ανήλθαν σε 4.492 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 1.964 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (2.528 εκατ. ευρώ) και υπερβαίνοντας ήδη τον ετήσιο στόχο (3.324 εκατ. ευρώ) κατά 1.168 εκατ. ευρώ ή 35% και

2 στην έναρξη καταβολής της πρώτης δόσης του ΕΝΦΙΑ 2017 (1.027 εκατ. ευρώ), από τον μήνα Σεπτέμβριο, αντί για τον μήνα Αύγουστο, όπως είχε προβλεφθεί.

Την ίδια στιγμή πάντως συνεχίζεται η απόκλιση στα έσοδα του ΠΔΕ, που ήταν 1.328 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 577 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.

Η εικόνα τον Οκτώβριο

Ειδικότερα, τον Οκτώβριο 2017 το σύνολο των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε στα 4.570 εκατ. ευρώ, μειωμένο κατά 489 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον μηνιαίο στόχο του ΜΠΔΣ 2018-2021. Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 4.512 εκατ. ευρώ, μειωμένα έναντι του μηνιαίου στόχου κατά 13 εκατ. ευρώ.

Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 57 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 476 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Οι επιστροφές εσόδων του Οκτωβρίου 2017 (εξαιρουμένων των επιστροφών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων οφειλών) ανήλθαν σε 415 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 202 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου (213 εκατ. ευρώ).

Οι δαπάνες του κρατικού προ-

ϋπολογισμού για την περίοδο Ιανουαρίου - Οκτωβρίου 2017 ανήλθαν στα 40.428 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 2.940 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (43.367 εκατ. ευρώ).

Ειδικότερα, οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 38.449 εκατ. ευρώ και είναι μειωμένες κατά 1.852 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Μειωμένες έναντι του στόχου ήταν κυρίως οι επιχειρηρήσεις νοσοκομείων, ΥΠΕ-ΠΕΔΥ κατά 101 εκατ. ευρώ, το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης κατά 157 εκατ. ευρώ, οι αποδιδόμενοι πόροι κατά 159 εκατ. ευρώ, η συνεισφορά του Ελληνικού Δημοσίου για την προστασία της κύριας κατοικίας κατά 73 εκατ. ευρώ και τα εξοπλιστικά προγράμματα του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας κατά 51 εκατ. ευρώ.

Οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού παρουσιάζονται μειωμένες σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2016 κατά 1.814 εκατ. ευρώ. Έχουν καταβληθεί επιπλέον 424 εκατ. ευρώ για το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης, 43 εκατ. ευρώ για αποδόσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 45 εκατ. ευρώ για επιδοτήσεις γεωργίας, 25 εκατ. ευρώ για δαπάνες μεταναστευτικών ροών και 25 εκατ. ευρώ για εξοπλιστικά προγράμματα του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας.

Οι δαπάνες του ΠΔΕ διαμορφώθηκαν σε 1.979 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας μείωση έναντι του στόχου κατά 1.087 εκατ. ευρώ.

Ειδικά για τον μήνα Οκτώβριο, οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 4.074 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 622 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου, ενώ οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 3.872 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 256 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου. Οι δαπάνες του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) ανήλθαν σε 201 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες έναντι του μηνιαίου στόχου κατά 366 εκατ. ευρώ. ❏



ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ

«Στον αέρα» τα δεδουλευμένα εκατοντάδων εργαζομένων

«Επιβεβαιώνεται για μια ακόμα φορά η αθλιότητα των ελαστικών εργασιακών σχέσεων», τονίζει η ΟΕΝΓΕ

Μετά τους συμβασιούχους στην κα-
θαριότητα των δή-
μων, ήρθε η ώρα
του **επικουρικού προ-
σωπικού στα νοσοκο-
μεία** (γιατροί, νοσηλευ-
τές κ.ά.) να βιώσει τον
εμπαιγμό της πολιτικής
που θρέφει την εργασια-
κή ομηρία με τις συμβά-
σεις ορισμένου χρόνου,
μια πολιτική που υπηρε-
τεί πιστά και η **κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ**.

Στο πλαίσιο αυτό, το
επικουρικό προσωπικό
έρχεται αντιμέτωπο με
αποφάσεις Επιτρόπων
του Ελεγκτικού Συνε-
δρίου που **δεν εγκρίνουν τα ε-
ντάλματα πληρωμής** των μισθών
των εργαζομένων, γιατί δεν θεω-
ρούνται σύνομοι με ανανεώσεις
των συμβάσεών τους. Τέτοιες α-
ποφάσεις έχουν πάει π.χ. στο
Ασκληπιείο Βούλας για 13 επικουρι-
κούς γιατρούς, στα νοσοκομεία
της Κρήτης για 50 επικουρικούς,
ενώ παρόμοιες αποφάσεις πη-
γαίνουν και σε άλλα νοσοκομεία
της χώρας.

Σε πρώτη φάση, αντιμέτωποι με
το πρόβλημα είναι περίπου 500 ε-
πικουρικοί γιατροί σε σύνολο 2.100
και ακόμα 450 λοιπό επικουρικό
προσωπικό, σύμφωνα με όσα πα-
ραδέχτηκε με δηλώσεις του ο α-
ναπληρωτής υπουργός Υγείας, **Π.
Πολάκης**.

Ο ίδιος, βέβαια, με μια διαδικτυ-
ακή απάντηση - εμπαιγμό των ερ-
γαζομένων («είναι απορίας άξιον
πώς αυτοί οι Επίτροποι θυμήθη-
καν τώρα το 24μηνο»), επιχείρησε
να συγκαλύψει την τεράστια ευθύ-
νη της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - Α-
ΝΕΛ, που όχι μόνο διατηρεί, αλλά
και γενικεύει διαρκώς τις ελαστι-
κές εργασιακές σχέσεις και μέσα
στά νοσοκομεία.

Δηλώσεις, εξάλλου, του τύπου
«έχουν γίνει οι απαραίτητες κινή-
σεις για να λυθεί το πρόβλημα»
με το Ελεγκτικό, δεν κάνουν τί-
ποτα άλλο παρά να αναπαράγουν
τον εμπαιγμό που βίωσαν πριν λί-
γους μήνες χιλιάδες συμβασιούχοι
στους ΟΤΑ...

Για το σημαντικό αυτό πρόβλημα
είχε προειδοποιήσει έγκαιρα η **Ο-
μοσπονδία Ενώσεων Νοσοκομει-
ακών Γιατρών Ελλάδας (ΟΕΝΓΕ)**.
Στα τέλη Οκτώβρη, με αφορμή α-
πόφαση Επιτρόπου που δεν θεώ-
ρησε εντάλματα πληρωμής για δε-
δουλευμένες εφημερίες (σήμερα
δεν θεωρούνται εντάλματα όχι μόνο
για τις εφημερίες αλλά και για τα-
κτική μισθοδοσία), σημείωνε: «Α-
νοίγει ο ασκός του Αϊόλου για τη
μη έγκριση της πληρωμής όσων
συναδέλφων επικουρικών εργα-



Από τη χτεσινή κινητοποίηση στο Ηράκλειο

ζονται για περισσότερους από 24
μήνες στην ίδια θέση. Αφού επι-
καλείται το Σύνταγμα και το σύ-
νολο των αντεργατικών διατάξε-
ων κάθε είδους, Οδηγίες της ΕΕ,
νόμους, προεδρικά διατάγματα,
καταλήγει ότι είναι αντισυνταγ-
ματική η ανανέωση των συμβά-
σεων ορισμένου χρόνου πάνω α-
πό 24 μήνες. **Επιβεβαιώνεται για
μια ακόμη φορά η αθλιότητα των
ελαστικών εργασιακών σχέσεων».**

Απέναντι σε αυτήν την κατά-
σταση, αποτελεί μονόδρομο για
τους εργαζόμενους η οργάνωση
του αγώνα για άμεση καταβολή
των δεδουλευμένων, κατάργηση
των ελαστικών εργασιακών σχέ-
σεων, μονιμοποίηση χωρίς όρους
και προϋποθέσεις όλων των ερ-
γαζομένων με πλήρη δικαιώματα.

Κινητοποίηση στο Ηράκλειο

**Κινητοποίηση στα γραφεία της
7ης ΥΠΕ**, με αιτήματα που αφο-
ρούν τα οξυμένα προβλήματα των
**εργαζομένων με ελαστικές εργα-
σιακές σχέσεις**, οργάνωσε χτες
το **Σωματείο Εργαζομένων του
Πανεπιστημιακού Γενικού Νο-
σοκομείου Ηρακλείου (ΠαΓΝΗ)**.
Στην κινητοποίηση συμμετείχαν
επίσης σωματεία και εργαζόμε-
νοι από άλλα νοσοκομεία του νη-
σιού, όπως το «Βενιζέλειο» και το
νοσοκομείο του Αγίου Νικολάου.

Οι συγκεντρωμένοι διαμαρτυ-
ρήθηκαν για τη μη καταβολή της
μισθοδοσίας εργαζομένων από το
επικουρικό προσωπικό, οι συμβά-
σεις των οποίων ξεπερνούν σε δι-
άρκεια τους 24 μήνες. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι στο ΠαΓΝΗ α-
ντιμέτωποι με την απληρωσιά βρι-
σκονται ήδη 21 εργαζόμενοι. Την
ίδια στιγμή, οι εργαζόμενοι μέσω
ΟΑΕΔ πρόκειται να επιστρέψουν
στην ανεργία μέσα στους επόμε-
νους δύο μήνες, αφού λήγουν οι
συμβάσεις τους.

Όπως τόνισε ο πρόεδρος του

Σωματείου, **Δημήτρης Βρύσσαλης**,
την ευθύνη για την απληρωσιά
και την απειλή της ανεργίας φέ-
ρει η κυβέρνηση, που συνεχίζει
την πολιτική της προώθησης των
απαράδεκτων ελαστικών σχέσε-
ων εργασίας. Επισήμανε ότι στο
ΠαΓΝΗ ο αριθμός των εργαζο-
μένων με ελαστικές σχέσεις ερ-
γασίας φτάνει τους 300, ενώ σε
όλα τα νοσοκομεία του νησιού ο
αντίστοιχος αριθμός ανέρχεται
σε 850 εργαζόμενους. Πρόκει-
ται για προσωπικό όλων των ει-
δικοτήτων (γιατροί, νοσηλευτές,
διοικητικοί, παραϊατρικό προσώ-
πικό), που καλύπτουν ζωτικές α-
νάγκες κάθε νοσοκομείου.

Από την πλευρά της ΥΠΕ, ο
υποδιοικητής της προσπάθησε
να δικαιολογήσει την αντεργατι-
κή πολιτική με τα γνωστά στους
εργαζόμενους επιχειρήματα πε-
ρι «αναγκαστικών επιλογών» ε-
ξαιτίας της δημοσιονομικής κα-
τάστασης...

Οι εργαζόμενοι ξεκαθάρισαν
πως αν δεν πληρωθούν θα προχ-
ρήσουν σε νέες κινητοποιήσεις.
● Στο μεταξύ, το **Σωματείο Ερ-
γαζομένων στο ΠαΓΝΗ** εκφρά-
ζει την αντίθεσή του στην πρό-
σφατη **απόφαση της Διοίκησης
του Νοσοκομείου να απαγορευ-
σει τη δωρεάν σίτιση στην τρ-
απεζαρία του στους φοιτητές Ι-
ατρικής** που εκπαιδεύονται στο
νοσοκομείο. «*Δεν τηρούν ούτε
καν τα προσχήματα, αφού είναι
γνωστό ότι οι φοιτητές της Ιατρι-
κής, της Νοσηλευτικής, του ΟΑ-
ΕΔ κ.τ.λ. καλύπτουν σοβαρές ελ-
λείψεις σε μόνιμο προσωπικό με
πρόσχημα την εκπαίδευσή τους,
ενώ την ίδια ώρα δεν τους παρ-
χεται η δυνατότητα να μπορούν
να έχουν ένα πιάτο φαγητό*», το-
νίζει το Σωματείο. Καλεί τη Δι-
οίκηση να ανακαλέσει την απα-
ράδεκτη απόφαση και διεκδικεί
σίτιση για όλους τους εργαζόμε-
νους και τους φοιτητές στο νο-
σοκομείο.

